

## Госуправление. Главное за июль

Кадровые перестановки в местных органах власти Беларуси уже стали традиционным ритуалом. Так, в июле [десять районов](#) получили новых руководителей (председателей райисполкомов). География назначений обширна. Затронуты практически все регионы. Озвученные Александром Лукашенко при назначении председателей задачи также достаточно традиционны: собрать урожай, создать минимум одно новое предприятие в районе, обеспечить всех рабочими местами, заставить работать тунеядцев и пр. С одной стороны, можно оценить эту процедуру как чисто техническую. С другой, такие действия направлены на то, чтобы поддерживать надежды на перспективы карьерного роста у наблюдающих за этим процессом местных чиновников. Сторонников действующей власти и колеблющихся такие речи должны убедить в том, что ситуация в стране находится под контролем, а порядок обеспечивается. Именно на этих людей и направлены такие назначения, факт которых многократно тиражируется государственными СМИ. В свою очередь противники режима лишней раз видят в этом признаки застоя, отсутствие перспектив и даже идей у тех, кто пишет речи для Лукашенко. Властям уже совершенно нечего предложить кроме идеи стабильности, которая уже давно не встречает поддержки у большинства населения.



Ещё один блок назначений коснулся предприятий военно-промышленного комплекса (ВПК), в частности, "Белспецвнештехника" и "Агат - системы управления". Одно из ключевых требований к этим назначениям – обеспечить надёжной связью силовой блок и госуправление. Проблемы с коммуникацией в российской армии при нападении на Украину весной этого года и последовавшее за этим частичное ослабление контроля за войсками произвели, похоже, сильное впечатление на Лукашенко. Он беспокоится за свою безопасность, угрожать которой, по его мнению, могут как с востока, так и с юга. Поэтому пытается действовать на опережение, чтобы всегда сохранять контроль над людьми, не допустить разрыва в цепочке передачи его поручений.

12 июля был [освобождён](#) от должности замначальника Генштаба Вооруженных сил Беларуси генерал-майор Александр Шкиренко. В числе прочих своих обязанностей он курировал работу главного организационно-мобилизационного управления. Речь пока не идёт о его увольнении с военной службы, на которой он будет находиться (в распоряжении министра обороны) минимум до декабря 2024 года. Следует отметить, что отстранение Шкиренко по времени совпало с арестами руководителей небольших частных компаний, помогавших мужчинам призывного возраста со сбором документов для признания их негодными к службе в армии. Предполагаем, что ничего противозаконного в деятельности этих компаний не было, и они лишь консультировали клиентов по вопросам медицинского обследования. Тем не менее, именно сейчас на фоне войны в Украине власти резко отреагировали на сам факт существования таких компаний.

Таким образом, эти события, скорей всего связаны, только пока не вполне понятно как. Шкиренко сняли потому, что он в принципе допустил возникновение и многолетнее функционирование таких организаций? Или же егонаоборот предполагается повысить за раскрытие сети «вредителей», которые помогали беларусам избежать призыва в армию? Возможен и третий вариант, рассчитанный на Кремль. В контексте войны в Украине на Шкиренко можно свалить «неудавшуюся» мобилизацию беларусов для вторжения в Украину. Его могли задвинуть конкуренты из силового блока в контексте борьбы, например, армии и МВД. Потому что тема зазвучала у пропагандистов ещё весной, которые связаны скорей не с армией, а с МВД (многие из них выходцы именно оттуда) или КГБ. В перспективе ответ на эти вопросы даст дальнейшая карьера Шкиренко.

\*\*\*

Беларусь прекратила свое участие в Орхусской конвенции (Конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, от 25 июня 1998 года). Соответствующий [указ](#) был подписан 18 июля 2022. В качестве формальной причины для такого шага называется необоснованная критика и давление, которое оказывалось на нашу страну международным сообществом. В то же время власти утверждают, что принятое решение не окажет негативного воздействия на процесс взаимодействия с населением при разработке политики. Похоже, что на этот раз они говорят правду. Ведь даже участие в Орхусской конвенции не помешало им проигнорировать мнение общественности, выступавшей против строительства БелАЭС, аккумуляторного завода в Бресте и других небезопасных с точки зрения воздействия на окружающую среду и здоровье населения проектов.

\*\*\*

В июле вступил в силу [Закон "Об изменении Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь"](#) (УПК). Главным нововведением стала возможность заочно судить лиц, находящихся за пределами Беларуси. Однако речь в данном случае идёт не обо всех правонарушителях, а в первую очередь о тех, кто связан, по мнению властей, с так называемой протестной активностью: призывы к санкциям, измена государству, акт терроризма, геноцид, наемничество, диверсия, создание экстремистского формирования либо участие в нем, массовые беспорядки. В данном случае

решается сразу несколько задач. Государство стремится продемонстрировать свои безграничные возможности “вершить правосудие”. Это должно напугать и заставить молчать как уехавших из Беларуси, так и тех, кто ещё остаётся в стране. Кроме того, это должно удовлетворить жажду возмездия у сторонников власти, которые получили большой стресс после выборов 2020 года из-за начавшихся тогда массовых протестов. Но самым осязаемым результатом станет возможность конфисковывать там образом имущество (например, квартиры) вынужденно покинувших родину белорусов. В случае ухудшения экономической ситуации из-за введённых санкций это поможет властям и даньше финансово стимулировать лояльность силовиков. Иначе есть риск утраты их поддержки.

Есть также и другие изменения УПК, но они носят скорей декоративный характер и призваны скорей создать информационный шум вокруг основной темы и нивелировать повышенный к ней интерес со стороны государства.

Следите за новостями нашей рассылки, а также за нашей страницей в **Facebook!** Первыми узнавайте наши новости, отвечайте на приглашения и участвуйте в проектах!

[bipart@sympa-by.eu](mailto:bipart@sympa-by.eu) | [fb.com/sympa.belarus](https://fb.com/sympa.belarus) | [twitter.com/sympa\\_bipart](https://twitter.com/sympa_bipart) | [www.sympa-by.eu](http://www.sympa-by.eu)